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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Jan Wenzel Schmidt (AfD)

Nachfrage zum demografischen Wandel im Landkreis Borde

Kleine Anfrage - KA 7/800

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Landesentwicklung und Verkehr

1.  Wie werden sich die Einwohnerzahl, das Geschlechterverhaltnis, der Al-
tersdurchschnitt, die Geburten- und Sterberate, die Zu- und Fortziige und
die Einwohnerdichte auf dem Gebiet des Landkreises Borde voraussicht-
lich bis zum Jahr 2030 entwickeln?

Die prognostizierten Entwicklungen sind der Anlage 1 zu entnehmen.

2. Durch welche infrastrukturellen und sozialen Vorhaben wird dem Anstieg
des Altersdurchschnitts im Landkreis Borde bisher entgegengewirkt?
Welche weiteren MaBnahmen plant die Landesregierung fiir die Zukunft?
Mit welchen MaBnahmen fordert die Landesregierung die Ansiedlung jun-
ger Familien auf kommunaler, Kreis- und Landesebene?

Eine kinder- und familienfreundliche Politik steht im Mittelpunkt der Arbeit der
Landesregierung. Die Landesregierung kann fur viele Handlungsfelder jedoch
nur den Rahmen setzen. Ein Ziel der Landesregierung besteht darin, die Rah-
menbedingungen zur Vereinbarkeit von Beruf und Familie fir Eltern und pfle-
gende Angehdrige so zu gestalten, dass Kinderwinsche realisiert werden kon-
nen.

Es wird auf die Antwort der Landesregierung zur KA 7/705 vom 27. April 2017
verwiesen, in der verschiedene MalRhahmen benannt wurden, um den demo-
grafischen Wandel zu gestalten.

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.
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Wie hat sich die Produktivitats- und Wirtschaftsleistung der Borde von
1990 bis 2016 im Vergleich zum Landesdurchschnitt entwickelt? Wie hat
sich das Bruttonationaleinkommen (Bruttosozialprodukt) pro Kopf in der
Borde entwickelt?

Angaben zur Wirtschaftsleistung und Produktivitat auf Kreisebene kénnen den
Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen der Lander entnommen werden. Der
aktuell verfligbare Zeitraum beinhaltet das Jahr 1992 sowie die Jahre 1994 bis
2014. Der als Anlage 2 beigefugten Tabelle konnen die entsprechenden Jah-
reswerte flr das Bruttoinlandsprodukt (BIP) je Einwohner (als Mal} fur die Wirt-
schaftsleistung) sowie das BIP je Erwerbstatigen (als Mal} fur die Arbeitspro-
duktivitat) des Landkreises Borde und des Landes Sachsen-Anhalt entnommen
werden. Es handelt sich jeweils um Angaben in jeweiligen Preisen, so dass die
daraus ableitbare Entwicklung nicht um Preisveranderungen bereinigt ist.

Das BIP je Einwohner im Landkreis Borde ist zwischen 1992 und 2014 von
7.655 Euro auf 25.822 Euro gestiegen. Seit dem Jahr 2007 liegt das BIP je
Einwohner dabei Uber dem Landesdurchschnitt. Das BIP je Erwerbstatigen im
Landkreis Borde hat von 23.925 Euro im Jahr 1992 auf 61.699 Euro im Jahr
2014 zugenommen. Im Vergleich zum Land weist der Landkreis Borde damit im
gesamten Zeitraum eine Uberdurchschnittliche Produktivitat aus, wobei der Ab-
stand in den Jahren 2007 bis 2014 hoéher war als in den Jahren zuvor.

Wie viele Ausbildungsplatze konnten im Zeitraum von 1990 bis 2016 in
Sachsen-Anhalt und in der Borde nicht besetzt werden? Bitte jeweils jahr-
lich angeben.

Die Daten zum Ausbildungsstellenmarkt in der Bundesrepublik und in den Bun-
deslandern werden durch die Bundesagentur fur Arbeit zur VerfiUgung gestellt.

Die erfragten Angaben sind der Anlage 3 zu entnehmen. Dabei ist Folgendes
zu beachten:

In der Vergangenheit gab es Anderungen bei der regionalen Zuordnung von
Berufsausbildungsstellen. Die Zuordnung erfolgte bis zum Berichtsjahr
2004/2005 nach dem Ort der betreuenden Dienststelle, ab 2005/2006 nach
dem Arbeitsort. Die Meldung im Bereich Berufsausbildungsstellen und deren
Ruckmeldung zur Besetzung der Stellen auf Seiten der Anbieter von Berufs-
ausbildungsstellen gegenuber der Bundesagentur fur Arbeit erfolgt auf freiwilli-
ger Basis. Damit wird ein Grofteil abgedeckt, aber es sind nicht alle Stellen er-
fasst. Als Berichtsjahr ist jeweils der 1. Oktober bis zum 30. September des fol-
genden Jahres definiert. Sofern Monatsangaben verwendet werden, bilden die
Angaben vom Monat September des jeweiligen Jahres am besten die Lage zu
den Ausbildungsstellen ab. Informationen und Daten zum Ausbildungsstellen-
markt fur Landkreise stellt die Bundesagentur fur Arbeit fur den Zeitraum Juni
2010 bis heute zur Verfugung. Fur den Landkreis Borde liegen aufgrund der
Kreisgebietsreform keine alteren Daten vor.



Mit welchen MaBRnahmen werden Unternehmen bei der Nachwuchsgewin-
nung und Ausbildung unterstitzt? Welche weiteren MaBnahmen sind ge-
plant?

Das Land unterstutzt ausbildungsinteressierte Unternehmen bei der Gewinnung
von Auszubildenden und Nachwuchskraften durch zahlreiche Malknahmen und
Forderprogramme. Die Programme sind ausgerichtet auf die Verbesserung der
Berufsorientierung von Schilerinnen und Schulern, Schulabgangerinnen und
Schulabganger sowie von jungen Gefluchteten. Zu nennen ist neben dem auf
landesweite Berufsorientierung an Sekundar- und Férderschulen ausgelegten
Programm ,BRAFO - Berufswahl richtig angehen, frihzeitig orientieren” das Be-
rufswahlsiegel fir Sekundar- und Férderschulen sowie fiur Gymnasien mit vor-
bildlicher Berufswahlorientierung. Ein weiteres Ziel ist die Verbesserung der
Ausbildungschancen und der Ausbildungsfahigkeit von leistungsschwacheren,
von benachteiligten und von zugewanderten jungen Menschen. Hervorzuheben
sind insbesondere die Programme ,Regionales Ubergangsmanagement Sach-
sen-Anhalt (RUMSA)“, ,Zukunftschance assistierte Ausbildung“ (ZaA) sowie
,Selbstfindung - Training - Anleitung - Betreuung - Initiative - Lernen (STABIL)".
SchlieBlich wird auch die Verbesserung der Attraktivitat und Qualitat der be-
trieblichen Ausbildung angestrebt. Hervorzuheben sind insbesondere die Pro-
gramme ,Forderung der Uberbetrieblichen Lehrlingsunterweisung®, die Forde-
rung der Zusatzqualifizierung von Auszubildenden im Rahmen des Programms
,oachsen-Anhalt WEITERBILDUNG BETRIEB® sowie die Unterstutzung von
Studierenden und deren Beratung zu den Perspektiven einer beruflichen Aus-
bildung im Rahmen der Forderung der Durchlassigkeit zwischen akademischer
und beruflicher Bildung an den Hochschulen des Landes.

Ausfluhrliche Informationen zu Fdérderprogrammen und Unterstitzungsmal3-
nahmen finden sich auf den Internetseiten des Ministeriums fur Arbeit, Soziales
und Integration des Landes Sachsen-Anhalt (https://ms.sachsen-
anhalt.de/themen/arbeit/berufsorientierung-ausbildung/) oder im Berufsbil-
dungsbericht des Landes (https://ms.sachsen-anhalt.de/themen/arbeit/berufs-
orientierung-ausbildung/berufsbildungsberichte/).

Daruber hinaus setzen noch weitere wichtige Akteure im Feld der beruflichen
Bildung MalRnahmen und Projekte zur Unterstltzung der beruflichen Ausbildung
sowie der ausbildenden Betriebe um. Hervorzuheben sind insbesondere die
Agenturen fur Arbeit, Jobcenter und zugelassenen kommunalen Trager, die In-
dustrie- und Handelskammern sowie die Handwerks

kammern.



Ministerium fur Landesentwicklung und Verkehr Sachsen-Anhalt Anlage 1

Referat 43

Anlage 1

Ausgewahlte Kennziffern zum Landkreis Borde
Jahr Bevolkerung Geburten | Sterbefélle | Zuzlige |Fortzige Wansdaﬁ(rjl:)ngs- Eindvivcohhtréer- SI(D:;]J:](I:SS
insgesamt | mannlich weiblich alter

2015 173.473| 86.819 86.654 1.405 2.291 6.524 5.018 1.506 73 46,5
2016 172.327| 86.391 85.936 1.264 2.228 * * 55 73 46,8
2017 171.211| 85.873 85.338 1.232 2.246 * * -103 72
2018 170.006 | 85.298 84.707 1.196 2.262 * * -139 72 47,2
2019 168.688| 84.653 84.035 1.156 2.276 * * -196 71
2020 167.262| 83.940 83.322 1114 2.289 * * -251 71 ar7
2021 165.745| 83.173 82.572 1.067 2.299 * * -285 70
2022 164.193| 82.385 81.808 1.023 2.307 * * -269 69 48,3
2023 162.573| 81.556 81.017 984 2.314 * * -290 69
2024 160.888| 80.688 80.200 948 2.319 * * -314 68 48,8
2025 159.236| 79.839 79.396 918 2.323 * * -247 67
2026 157.611| 79.006 78.605 892 2.326 * * -191 67 49,4
2027 156.012| 78.187 77.825 872 2.329 * * -142 66
2028 154.440| 77.382 77.058 858 2.332 * * -98 65 49,9
2029 152.895|  76.590 76.304 848 2.334 * * -60 65
2030 151.375| 75.811 75.565 844 2.336 * * -27 64 50,3

*keine Daten vorhanden

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Berechnungen MLV

16.05.2017



Anlage 2

Bruttoinlandsprodukt in jeweiligen
Preisen je Einwohner

Bruttoinlandsprodukt in jeweiligen
Preisen je Erwerbstatigen

Jahr Landkreis Bérde SZ%T;?P' Landkreis Borde SZ%T;?P'
in Euro Aﬁﬁgl?sze%o in Euro in Euro Aﬁﬁ;?s:e%o in Euro

1992 7.655 84,5 9.055 23.925 106,7 22.425
1994 11.670 89,6 13.029 34.416 108 31.852
1995 12.874 92,1 13.971 36.922 110,7 33.340
1996 13.405 91,3 14.679 37.742 106,7 35.382
1997 13.418 88,5 15.154 38.544 104,2 36.988
1998 14.314 92,4 15.491 39.687 105,7 37.546
1999 14.883 93,8 15.870 40.438 105,2 38.425
2000 15.120 93,1 16.232 41.192 104 39.599
2001 16.045 96,1 16.704 44,127 106,9 41.281
2002 17.112 97,5 17.543 46.999 108,1 43.495
2003 17.102 95,7 17.877 47.164 106,4 44.315
2004 17.377 94,3 18.436 47.650 105,3 45.241
2005 18.286 97,8 18.689 50.077 109,1 45,909
2006 19.197 97,2 19.744 51.566 108,8 47.406
2007 21.195 101,2 20.935 55.191 112,8 48.926
2008 23.463 109 21.519 59.744 121,2 49.314
2009 20.919 100,6 20.793 53.247 112,7 47.230
2010 22.529 101,3 22.241 55.670 1115 49.921
2011 23.749 104,4 22.755 57.382 1131 50.738
2012 24.840 104,8 23.708 60.049 1141 52.650
2013 25.698 105,9 24.257 61.984 115,2 53.821
2014 25.822 105 24.600 61.699 112,9 54.659

Quelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Lander, eigene Berechnung und Darstellung
Ministerium fir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt.




Anlage 3

Seit Beginn des jeweiligen Berichtsjahres 3 gemeldete unbesetzte
Berufsausbildungsstellen
Sachsen-Anhalt und Landkreis Borde

Berichtsjahr Sachsen-Anhalt | Landkreis Borde Quelle

1991/1992 691 1
1992/1993 363 1
1993/1994 198 1
1994/1995 112 1
1995/1996 127 1
1996/1997 130 1
1997/1998 118 2
1998/1999 130 2
1999/2000 125 2
2000/2001 110 2
2001/2002 115 2
2002/2003 128 2
2003/2004 176 2
2004/2005 101 2
2005/2006 134 2
2006/2007 166 2
2007/2008 429 2
2008/2009 387 2
2008/2009 387 7 3
2009/2010 326 5 3
2010/2011 730 56 3
2011/2012 730 27 3
2012/2013 594 27 3
2013/2014 684 33 3
2014/2015 753 76 3
2015/2016 731 42 3

Quellen:

Statistik der Bundesagentur fir Arbeit
umulierte Werte seit Beginn des Berichtsjahres vom 1. Oktober bis zum 30. Sept. des folgenden Jahres
1

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_451672/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/
Rubrikensuche Form.html?view=processFormé&pagelocale=de&topicld=17674

2

https://statistik.arbeitsagentur.de/Statistikdaten/Detail/Aktuell/ausbildungsmarkt/
Zr-monat-ausbm/zr-monat-ausbm-d-0-xIsx.xIsx

3

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_32650/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/
Rubrikensuche Form.html?view=processFormé&resourceld=210368&input =&pagelLocale=
de&topicld=17412&year month=aktuell&year month.GROUP=1&search=Suchen



https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_451672/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&pageLocale=de&topicId=17674
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_451672/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&pageLocale=de&topicId=17674
https://statistik.arbeitsagentur.de/Statistikdaten/Detail/Aktuell/ausbildungsmarkt/zr-monat-ausbm/zr-monat-ausbm-d-0-xlsx.xlsx
https://statistik.arbeitsagentur.de/Statistikdaten/Detail/Aktuell/ausbildungsmarkt/zr-monat-ausbm/zr-monat-ausbm-d-0-xlsx.xlsx
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_32650/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17412&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_32650/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17412&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_32650/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17412&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
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